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ЛІТОСФЕРНІ ПОРУШЕННЯ, ПОВ’ЯЗАНІ  
З ВИДОБУТКОМ КОРИСНИХ КОПАЛИН 

 
Як відкритий, так і підземний видобуток корисних копалин спричиняє значні зміни 

в літосфері. Оскільки видобуток корисних копалин відкритим способом є 
найдешевшим і найдоступнішим, у районах інтенсивного видобутку корисних копалин 
розробляється все більше й більше територій, створюючи характерні сучасні форми 
рельєфу, такі як кар’єри та терикони. Підземний (шахтний) видобуток корисних 
копалин також створює певні перешкоди, адже з часом просідання ґрунту змінює 
мікротопографію та гідрологічний режим місцевості, забруднюючи земельні  ресурси 
та  погіршуючи санітарно-гігієнічні умови  життя. 

Видобуток корисних копалин переважно включає такі етапи: геологічну розвідку, 
розробку родовищ корисних копалин та переробку мінеральної сировини [5]. 
Геологічна розвідка має на меті виявлення, ідентифікацію, розвідку та оцінку 
мінеральних ресурсів. Ця діяльність змінює форму  Землі. Наприклад, буріння однієї 
розвідувальної свердловини на нафту або природний газ змінює поверхню приблизно 
одного гектара землі. Це призводить до формування як позитивного, так і негативного 
мікро-та нанорельєфу [1]. 

Значної шкоди завдають розвідувальні траншеї, які широко використовуються для 
видобутку гірських порід і мінералів на невеликій глибині під поверхнею. Особливо 
негативно на літосферу  впливає прокладання траншей вибуховими роботами. 
Ширина траншеї може перевищувати глибину в три-чотири рази, а гірські породи 
розлітаються в різні боки на десятки метрів від траншеї, ускладнюючи рельєф 
навколишньої місцевості [1].  

Видобуток корисних копалин може  супроводжуватися порушеннями, пов’язаними 
із захопленням земель переважно під кар’єри, шахти та відвали. В Україні щорічно для 
складування відходів відводиться приблизно 5‒7000 га землі, у тому числі орних та 
інших сільськогосподарських угідь [2]. 

Видобуток корисних копалин відкритим способом значно змінює поверхню землі, 
оскільки для розміщення розкривних порід на продуктивних землях необхідно 
відводити великі площі землі. Кожна ділянка землі, порушена відкритим видобутком 
корисних копалин, має негативний вплив на майже таку ж площу прилеглої території. 
Розкривні породи часто використовують для заповнення ярів, якщо такі форми 
рельєфу знаходяться на невеликій відстані від місця видобутку корисних копалин. 
Розкривні породи зазвичай складуються у вигляді відвалів, які змінюють ландшафт 
всієї території. Щорічно в Україні під видобуток корисних копалин відводиться 
щонайменше 3000 га землі [5]. 

Форма і розмір відвалів відіграють важливу роль у формуванні сучасного 
ландшафту. Перевага надається відвалам із прямокутною основою, щоб у 
майбутньому їх можна було використовувати для сільськогосподарського 
виробництва. Потужні групи відвалів можуть досягати висоти 100‒120 м, тоді як 
рекомендована висота відвалів не перевищує 30‒40 м. 

Для сучасного рельєфу характерні терикони, які утворюються під час підземного 
видобутку корисних копалин і мають підвищену висоту. Крім того, на рельєф 
впливають відходи виробництва, які накопичуються на певних ділянках і  складаються 
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з різноманітних і різнорідних твердих відходів різних галузей промисловості, таких як 
шламові поля збагачувальних фабрик, хвостосховища, золовідвалиі відвали 
металургійних шлаків [4]. 

Відвали, кар’єри та пов’язані з ними зсуви, тріщини, траншеї та ерозія разом 
утворюють величезні простори сучасних форм рельєфу, створених за допомогою 
людини та потужної техніки. 

Новоутворені форми рельєфу часто накладаються та з’єднуються одна з одною, 
роблячи антропогенний ландшафт ще більш складним. Тому систематизація форм 
рельєфу набуває все більшого значення й є необхідною для належної регенерації 
земель та моніторингу змін рельєфу. 

Хоча підземний видобуток корисних копалин є дещо менш шкідливим для 
довкілля, ніж відкритий, однак цей спосіб видобутку також генерує велику кількість 
підземних відходів, що призводить до появи нової мікротопографії. Тільки шахти 
Львівсько-Волинського басейну виробляють від 10 до 15 мільйонів тонн відходів на рік. 
Приблизно 90 мільйонів тонн відходів наразі накопичено у відвалах. Серйозним 
наслідком підземного видобутку корисних копалин є деформація поверхні, тобто 
катастрофічне просідання ґрунту та утворення карстових воронок [3]. 

Коли залишки ґрунту, шламу та інших  матеріалів осідають у канавах, балках і 
заплавах малих річок, літосфера помітно змінюється. Таким чином, порушується темп 
розвитку природного середовища через руйнування природних комплексів одного 
генетичного ряду [4]. 

Вивчення сучасних процесів рельєфоутворення в Україні дає підстави виділити 
такі типи антропогенних форм рельєфу: 

А. Інженерні та штучні форми рельєфу: 
1) створені – зрізані та вирівняні поверхні, виїмки, тунелі, підземні виробки, штучні 

канали та водосховища, канали, чаші водосховищ, тераси та сплановані схили, 
воронки просідання, траншеї, інженерні споруди для стабілізації рельєфу; 

2) акумулятивні – насипи, вали, греблі, дамби, відвали, дамби та алювіальні 
поверхні, тераси, пляжі та меліоровані тераси. Ці форми рельєфу поширені у вигляді 
косих і точкових патернів. 

Б. Гірничо-промисловий рельєф: 
1) інженерний – поверхневі (кар’єри, виїмки) та підземні (шахти, штольні) штреки, 

просідання й провали, западини, воронки, промоїни, долини, зсуви та зсуви схилів; 
2) акумулятивні – терикони, відвали, хвостосховища, насипні тераси курганів, 

засипані кар’єри, кар’єри. Вони локалізовані в районах видобутку корисних копалин. 
В. Антропогенні підняття: 
1) виробничі – вирівняні поверхні полів і нанорельєфу, яри, літовища, дефляційні 

кар’єри; 
2) акумулятивні – дамби, вали, греблі, засипані яри, алювіальні та насипні 

поверхні, меліоровані тераси. Вони поширені зонально. 
Г. Поселенський рельєф: 
1) стародавній (печери, ями, рови, наскельні споруди, природно заповнені або 

насипані ями, стародавні іригаційні мережі, дороги) та сучасний (виїмки, кар’єри, 
тунелі, підземні сховища, катакомби, сплановані схили, яри, ритми, зсуви, ставки, 
водосховища, канали, водозбори, колодязі, траншеї); 

2) акумулятивні давні (городища, вали, кургани, схили пагорбів, кладовища, 
звалища) та акумулятивні сучасні (греблі, дамби, зсуви, насипні та берегові тераси,  
пляжі, набережні, підпірні стінки, сміттєзвалища, відстійники, меліоровані долини) [1]. 
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СТАН СИСТЕМ ЦЕНТРАЛІЗОВАНОГО ВОДОПОСТАЧАННЯ  

НАСЕЛЕННЯ УКРАЇНСЬКИХ МІСТ 
 

Населення українських міст має незадовільну якість питної води, що обумовлено 
низкою причин. Порівнюючи з періодом проєктування та будівництва водозаборів, 
значно погіршився стан джерел водопостачання. Технологія водопідготовки часто не 
відповідає вимогам держстандарту [5]. Зони санітарної охорони водозаборів 
неупорядковані або навіть відсутні. Через зношеність водогонів і розподільчих мереж, 
через їх аварійність виникає вторинне забруднення питної води [3].  

Частина водопровідних мереж прокладена зі сталевих, низької якості труб без 
внутрішньої ізоляції, зношена. Стан систем транспортування та розподілу води часто є 
незадовільним через відсутність коштів для вчасної заміни зношеного насосного 
обладнання. 

Спостерігаються втрати та недооблік води в системах водопостачання. Причиною 
цього явища є відсутність приладів обліку води на всіх технологічних стадіях її 
проходження. Надлишкові тиски на вводах до будинків зумовлені відсутністю 
зонування розподільчої мережі за оптимальними тисками.  

Не дає змоги реально оцінити розподіл втрат води в розподільчих мережах 
відсутність будинкових приладів обліку води. Погіршує цю ситуацію також зношеність 
будинкових мереж, сантехнічних приладів.  

Необліковані втрати води суттєво підвищують енергоспоживання, яке необхідне 
для надлишкових обсягів підйому та перекачування води, що згодом втрачається у 
вигляді витоків або недообліковується.  

Системи централізованої каналізації для населених пунктів України переважно 
неповні роздільні [1]. Вони передбачають відведення побутових та виробничих стічних 
вод, а дощові стоки потрапляють у водні протоки відкритими лотками, кюветами, 
канавами або тальвегами.  

Транспортування стічних вод здійснюється за системою внутрішньоквартальних і 
вуличних мереж, головних колекторів, насосних станцій та напірних трубопроводів. 
Більша частина наявних систем водовідведення міст – 30‒40-річної давності [2].  

Майже 60 % каналізаційних мереж прокладені зі сталевих та чавунних труб 
низької якості, без внутрішньої ізоляції, інша частина – із керамічних, азбоцементних, 
залізобетонних та лише 1 % – із полівінілхлоридних і поліетиленових труб. Показник 
аварійності каналізаційних мереж в Україні становить у середньому 300 аварій на                  
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